

PRO BONO

ULC ČARNOGURSKÝ

SLOVENSKO - BRATISLAVA | TALIANSKO - BRESCIA

ULC ČARNOGURSKÝ

Slovensko

Tvarožkova 5, PO Box 21
814 99 Bratislava 1

Slovensko

Tel.: +421-2-57201717, Fax: +421-2-57201777
<http://www.ulclegal.com/>, skype: ulcbratislava
email: office@ulclegal.com

ULC ČARNOGURSKÝ

Taliansko

Via Val Giudicarie 4
25123 Brescia

Taliansko

Tel.: 39-030-221 932 33
Fax: 39-030-307 313
email: cambalova@ulclegal.com



November/2006

- ZMENA EXEKUČNÉHO PORIADKU**
Pod číslom 585/2006 Z. z. bola v Zbierke zákonov publikovaná novela exekučného poriadku, o ktorej príprave sme Vás informovali už v augustovom čísle ULC Čarnogurský Pro Bono.
- ŠTRUKTURÁLNE FONDY V ROKOCH 2007 AŽ 2013**
ULC Čarnogurský Pro Bono Vás stručne informuje o obsahu Národného strategického referenčného rámca, ktorý predstavuje základ pre poskytovanie prostriedkov zo štrukturálnych fondov v SR.
- KONKURZ A REŠTRUKTURALIZÁCIA. 15. ČASŤ. MALÝ KONKURZ.**
Predstavíme Vám zákonnú úpravu malého konkurzu, ktorý umožňuje oddližiť sa i malým podnikateľom – živnostníkom a fyzickým osobám, ktoré nepodnikajú.
- PRIPRAVUJE SA NOVELA ZÁKONA O ENERGETIKE A ZÁKONA O REGULÁCII V SIEŤOVÝCH ODVETVIACH**
V súčasnosti sa v medzirezortnom pripomienkovom konaní nachádza novela zákona č. 656/2004 Z. z. o energetike, ktorá by mala byť onedlho predložená na rokovanie do NR SR.
- PRIPRAVUJE SA V NR SR – ELEKTRONICKÉ MÝTO ZA UŽÍVANIE POZEMNÝCH KOMUNIKÁCIÍ**
V NR SR prešiel prvým čítaním návrh zákona o elektronickom výbere mýta. Nový zákon má zmeniť systém spoplatnenia užívateľov vymedzenej cestnej infraštruktúry Slovenskej republiky, ktorá je v súčasnosti spoplatňovaná formou zakúpenia nálepiek a neumožňuje spoplatnenie užívateľov na základe prejazdenej dĺžky užívannej komunikácie za porušenie povinností ustanovených zákonom.



A EUROPEAN ORGANIZATION OF ATTORNEYS EWIV

ZMENA EXEKUČNÉHO PORIADKU

Zmeny v Exekučnom poriadku

Pod číslom 585/2006 Z. z. bola v Zbierke zákonov publikovaná novela exekučného poriadku, o ktorej príprave sme Vás informovali v augustovom čísle ULC Čarnogurský Pro Bono. Novela exekučného poriadku nadobudne účinnosť dňa 1. decembra 2006.

Novela sa orientuje najmä na doriešenie otázky výkonu exekúcie na vymoženie pohľadávky na výživné vo vzťahu k úhrade trov exekúcie, pričom sa schválil prielom do zásady ochrany a obrany povinného. Rieši sa tiež problematika výkonu rozhodnutí vo vzťahu k štátom, ktoré nie sú členmi EÚ a s ktorými uzavrela Slovenská republika dvojstranné zmluvy o tzv. právnej pomoci. Na základe uvedených zmlúv môže oprávnený podať návrh na výkon cudzieho rozhodnutia na území SR priamo na súde, ktorý rozhodoval vo veci v prvom stupni v cudzine. Tento súd (napr. súd v Moskve) postúpi v súlade s dvojstrannou zmluvou návrh oprávneného prostredníctvom ústredných orgá-

nov (určené boli ministerstvá spravodlivosti) súdu druhej zmluvnej strany, ktorý je príslušný rozhodnúť o návrhu (všeobecný súd povinného, napr. OS Prešov). Nakoľko v týchto veciach oprávnený býva v cudzine a nepozná právnu situáciu v SR, návrh novely prelamuje pravidlo, podľa ktorého si exekútora vyberá oprávnený tak, že exekúciu vykoná ten exekútor, ktorého poverí súd.

Schválili sa tiež návrhy týkajúce sa pripustenia zmeny účastníkov exekučného konania, vypustilo sa povinné predkladanie osvedčenej fotokópie listiny preukazujúcej prevod alebo prechod práv a povinností, pričom sa nahradilo povinnosťou predložiť právoplatné rozhodnutie súdu o pripustení zmeny alebo odpis takéhoto rozhodnutia. Spoluvlastníkom sa v dražbách umožňuje stať sa vydražiteľom podielu za predpokladu, že zložia na účet exekútora sumu vo výške podielu, ktorý sa má vydražiť s cieľom zabrániť predaju veci.

ŠTRUKTURALNE FONDY V ROKOCH 2007 AŽ 2013

Rozpočet EÚ

V sedemročnom rozpočte Európskej únie je na štrukturalne fondy vyčlenených 308 miliárd eur, teda 35,7 % prostriedkov z celkového rozpočtu. Hlavným cieľom, ktoré má čerpanie z prostriedkov štrukturalných fondov zabezpečiť, je zabezpečenie solidarity medzi európskymi regiónmi. Z takto schváleného rozpočtu zo štrukturalných fondov bude možné čerpať počnúc 1. januárom 2007.

Národný strategický referenčný rámec

Priority NSRR sa budú implementovať cez 11 operačných programov v rámci jednotlivých cieľov kohéznej politiky EÚ, pričom 6 operačných programov sa bude implementovať v rámci cieľa Konvergencia (Regionálny operačný program, OP Informatizácia spoločnosti, OP Konkurencieschopnosť a hospodársky rast a OP Zdravotníctvo, OP Doprava a OP Životné prostredie), tri

operačné programy budú spoločné pre obidva ciele – cieľ Konvergencia i cieľ Regionálna konkurencieschopnosť a zamestnanosť, t.j. pokrývajú celú Slovenskú republiku vrátane Bratislavského kraja (OP Výskum a vývoj, OP Zamestnanosť a sociálna inklúzia a OP Vzdelávanie), jeden OP Technická pomoc bude pokrývať tzv. horizontálne aktivity, za ktoré je zodpovedný centrálny koordinačný orgán pre NSRR (príprava, riadenie, monitorovanie, hodnotenie, informovanosť, posilňovanie administratívnych kapacít) a jeden operačný program spolufinancovaný v rámci cieľa Regionálna konkurencieschopnosť a zamestnanosť bude vyhlásený výlučne pre Bratislavský kraj.

Výzvy v rámci nových operačných programov budú príslušné orgány vyhlasovať odo dňa 1. januára 2007.

KONKURZ A REŠTRUKTURALIZÁCIA. 15. ČASŤ. MALÝ KONKURZ.

Ciele malého konkurzu

Účelom malého konkurzu je **zrýchliť** a **zjednodušiť** inak zložité konkurzné konanie. Vo všeobecnosti majú ustanovenia o malom konkurze umožniť najmä živnostníkom, ale aj fyzickým osobám, ktoré nie sú podnikateľmi, za predpokladu, že ich dlhy prevyšujú majetok, vyriešiť svoje dlhy týmto spôsobom a **oddlžiť** sa.

Podmienky vyhlásenia malého konkurzu

Malý konkurz prebehne vždy, ak je konkurz vyhlásený na fyzickú osobu, ktorá nie je podnikateľom. Môže tiež prebehnúť aj v prípade, ak sa nejedná o fyzickú osobu, ktorá nie je podnikateľom, ale sú splnené **aspoň dve z troch podmienok**, teda ak (1) majetok podliehajúci konkurzu pravdepodobne neprevyšuje 5 000 000 Sk, (2) obrat úpadcu dosiahnutý v poslednom uzatvorenom účtovnom období pred vyhlásením konkurzu neprevýšil 10 000 000 Sk, **a/alebo** (3) úpadca pravdepodobne nemá viac ako 50 veriteľov. O otvorení malého konkurzu rozhodne súd vždy už pri vyhlásení konkurzu. Ak už prebieha konkurz, a tento nebol za malý vyhlásený, súd môže takýto konkurz uznať za malý len vtedy, ak možno od toho očaká-

vať značné výhody pre jeho rýchlosť, úspornosť alebo efektívnosť.

To, či možno vyhlásiť konkurz za malý, nie je pri vyhlasovaní konkurzu vždy jednoznačné. Zákon preto oprávňuje súd v prípade, že zistí, že podmienky pre malý konkurz nie sú dané, **zrušiť uznesenie o vyhlásení malého konkurzu**, a to aj bez návrhu. Takéto rozhodnutie môže dané samostatne, ale aj ako súčasť uznesenia o vyhlásení „štandardného“ konkurzu.

Od štandardného konkurzu sa malý konkurz líši tým, že zákon v malom konkurze oprávňuje súd **skrátiť lehoty** platné pre riadny konkurz alebo rozhodnúť **o iných opatreniach** v záujme čo najrýchlejšieho, najúspornejšieho a najefektívnejšieho vedenia konkurzného konania. O takýchto iných opatreniach súd tiež rozhoduje formou uznesenia. V malom konkurze takisto volí schôdza veriteľov namiesto veriteľského výboru iba **jedného zástupcu veriteľov**, ktorý má inak oprávnenia veriteľského výboru.

Zrušenie malého konkurzu

Špecifiká malého konkurzu

PRIPRAVUJE SA NOVELA ZÁKONA O ENERGETIKE A ZÁKONA O REGULÁCII V SIEŤOVÝCH ODVETVIACH

Nová energetická novela

V súčasnosti sa v medzirezortnom pripomienkovom konaní nachádza **novela zákona č. 656/2004 Z. z. o energetike**, ktorá by mala byť o niekoľko dní predložená na rokovanie do NR SR. Novela by mala predovšetkým **reflektovať novú energetickú legislatívu Európskej únie**, ktorých implementácia okrem iného vyžaduje, aby sa do zákona o energetike doplnili **nové pojmy**, vzťahujúce sa na **kombinovanú výrobu elektriny**, prednostné právo výrobcov elektriny kombinovanou výrobou, ako aj zabezpečenie **záruky pôvodu elektriny** vyrobenej vysoko účinnou kombinovanou výrobou, ktorú vo forme potvrdenia o jej pôvode bude vydávať Úrad pre reguláciu v sieťových odvetviach.

Predmet regulácie sa rozširuje na dodávky elektriny a dodávky plynu **všetkým odberateľom** elektriny a plynu, nielen pre domácnosti, s cieľom, aby URSO mohol vydať vyhlášku o štandardoch kvality dodávky elektriny a plynu aj pre oprávnených odberateľov elektriny a plynu. V novele sa upravujú najmä (1) podmienky podnikania pre kombinovanú výrobu elektriny a tepla, výkon štátnej správy, (2) práva a povinnosti fyzických a právnických osôb pri podnikaní v kombinovanej výrobe (ide o tie práva a povinnosti, ktoré sú špecifické, resp. vyplývajúce zo špecifickosti tohto odvetvia). Novela tiež predovšetkým (3) rozširuje a upresňuje okruh činností, pre podnikanie v ktorých sa

Rozšírenie predmetu regulácie

nevyžaduje povolenie vydávané Úradom pre reguláciu sieťových odvetví. **Povolenie** by sa predovšetkým **nemalo vyžadovať v prípade výroby elektriny vyrobenej z obnoviteľných zdrojov** výrobným zariadením s celkovým inštalovaným výkonom do 5 MW, ak ide o nielen výrobu, ale aj o distribúciu elektriny v malých vodných elektrárňach, veterných elektrárňach, solárnych zariadeniach, zariadeniach na využitie geotermálnej energie, zariadeniach na využitie bioplynu a zariadeniach na využitie biomasy.

Vedenie oddelenej evidencie

Do novely zákona sa včlenilo nové ustanovenie týkajúce sa **vedenia oddelenej evidencie** na účely účtovníctva. Podľa tohto by v rámci novely prevádzkovateľ sústavy, prevádzkovateľ siete, dodávateľ elektriny alebo dodávateľ plynu, ktorý poskytuje **služby pre menej ako 100 000 pripojených odberateľov**, bol po novom povinný viesť oddelenú evidenciu na účely účtovníctva v rozsahu, ktorý ustanoví URSO vo všeobecne záväznom právnom predpise.

Skrátenie lehoty na oznamovanie obmedzení alebo prerušení distribúcie elektriny

Novela **skrátila lehotu** pre prevádzkovateľa distribučnej sústavy pri povinnosti oznámiť odberateľom začiatok plánovaného obmedzenia alebo prerušenia distribúcie elektriny a dobu trvania obmedzenia alebo prerušenia, **z 30 dní pred plánovaným začatím na 15 dní pred plánovaným začatím**. Ustanovuje sa taktiež **nová povinnosť** určiť pre oprávneného odberateľa **typový diagram odberu elektriny**, ak oprávnený odberateľ nemá nainštalované zariadenie na priebehové meranie elektriny, alebo ak oprávnenému odberateľovi neurčil typový diagram odberu elektriny dodávateľ elektriny. Prevádzkovateľ distribučnej sústavy je následne povinný oznámiť určený typový diagram dodávateľovi elektriny, obchodníkovi

s elektrinou a zúčtovateľovi odchýlok.

Navrhovaná novela mení aj zákon o regulácii v sieťových odvetviach, najmä rozširuje pôsobnosť URSO, a to tak, že popri potvrdení o pôvode elektriny vyrobenej z obnoviteľných zdrojov by mal po novom vydávať i **potvrdenie o pôvode elektriny vyrobenej vysoko účinnou kombinovanou výrobou**, teda kombinovanou výrobou veľmi malých výkonov a malých výkonov, pri ktorej vzniká úspora primárnej energie v porovnaní so samostatnou výrobou tepla a samostatnou výrobou elektriny alebo kombinovanou výrobou, pri ktorej vzniká úspora energie vo výške najmenej 10 % v porovnaní so samostatnou výrobou tepla a samostatnou výrobou elektriny.

Novela oprávňuje URSO **rozšíriť okruh, ktorý podlieha zo zákona cenovej regulácii** i na dodanie tovaru alebo poskytnutie služby, ktoré cenovej regulácii nepodliehajú v prípade, ak (1) vznikne mimoriadna trhová situácia, (2) dôjde k ohrozeniu trhu vplyvom nedostatočne rozvinutého konkurenčného prostredia, alebo to (3) vyžaduje verejný záujem či ochrana spotrebiteľa. Podrobnosti o postupe pri vzniku takýchto situácií má úrad upraviť všeobecne záväzným predpisom. URSO sa po novom umožňuje **uložiť sankcie za správne delikty aj za porušenie povinností podľa osobitných predpisov**, teda aj podľa Nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 1228/2003 o podmienkach prístupu do siete pre cezhraničné výmeny elektrickej energie.

Navrhovaná účinnosť bola stanovená na leto roku 2006 a v takejto podobe už nie je aktuálna. Nový návrh dňa, kedy by mal zákon nadobudnúť účinnosť, ešte nebol stanovený.

Zmeny v pôsobnosti URSO

Navrhovaná účinnosť



PRIPRAVUJE SA V NR SR – ELEKTRONICKÉ MÝTO ZA UŽÍVANIE POZEMNÝCH KOMUNIKÁCIÍ

Navrhujú sa zmeny v systéme spoplatnenia užívateľov ciest

V NR SR prešiel prvým čítaním [návrh zákona o elektronickom výbere mýta](#). Nový zákon má zmeniť systém spoplatnenia užívateľov vymedzenej cestnej infraštruktúry Slovenskej republiky, ktorá je v súčasnosti spoplatňovaná formou zakúpenia nálepiek a neumožňuje spoplatnenie užívateľov na základe prejazdenej dĺžky užívanej komunikácie za porušenie povinností ustanovených zákonom.

Predmet navrhovaného zákona

Návrh zákona v súlade s týmito smernicami v porovnaní s doterajšou právnou úpravou najmä (1) upravuje okruh vozidiel platiacich užívateľov, definovaných v dnešnom cestnom

zákone na vozidlá s celkovou hmotnosťou nad 3,5 t, pričom za vozidlá do 3,5 t naďalej ostane povinnosť úhrady za užívanie vymedzených úsekov diaľnic a ciest pre motorové vozidlá formou zakúpenia nálepiek, (2) upresňuje spracovanie určitých osobných údajov využívaných a spracovávaných na určenie výšky mýta a (3) ustanovuje kompetencie a sankcie, ktoré z nich vyplývajú a sú nevyhnutné pre ich aplikáciu v praxi.

Možnosť výberu elektronického mýta by podľa návrhu mala byť aktuálna odo dňa **1. januára 2008**.

Navrhovaná účinnosť

Informácie uvedené v bulletine nie sú poskytovaním právnych rád. Nemožno z neho odvodzovať žiadne práva a povinnosti. Materiál obsiahnutý v tomto dokumente je informatívnej povahy a aplikácia vyššie uvedených informácií bude vždy špecifická v závislosti od konkrétnych informácií. Pri konkrétnych obchodoch a iných právnych riešeniach odporúčame preto vždy konzultácie. I keď je bulletin ULC Čarnogurský Pro Bono zostavovaný s maximálnou starostlivosťou, ULC Čarnogurský nepreberá zodpovednosť za prípadné chyby či nepresnosti, ani za akékoľvek škody vzniknuté z aktivít konaných na základe informácií uvedených v tomto dokumente.

V prípade, že naďalej nechcete byť adresátom tejto služby, pošlite prosím e-mail na adresu lenicka@ulclegal.com so subjektom: neodoberať. Ďakujeme.

V prípade akýchkoľvek otázok kontaktuje prosím Mgr. Lenku Lenickú: lenicka@ulclegal.com

© ULC Čarnogurský, 2006